
Nekaj časa so hranilnice tudi kmetskim lju
dem bile na korist in pomoč, noveje dni in še 
bolje pa tako imenovane posojilnice (Vorschuss
kassen). Kajti tukaj je vsak zaupanja in kredita 
vredni lehko in hitro dobil denarjev in mu ni tre
balo veliko potov, potroškov, cenitve in vknjiže
vanja, kakor pri posojilih iz hranilnic. Denarni 
promet se je vsed tega po vsej Avstriji jako po
množil. Ljudje so se združevali in zaceli sami 
sebi pomagati.^ Najbolj opazujemo to pri živahnih 
naših bratib Čehih. Ti so osnovali v zadnjih 6 
letih posojilnic: 228 na Češkem, 191 na Morav
skem in 2 v Šleziji, skupaj 421 ter se je v njih 
samo lani denarjev iz roke v roko djalo 300 mi
lijonov goldinarjev. 

Uspešno delujoče posojilnice češke posnemati 
začeli so povsod, tudi na Slovenskem. Tukaj so 
se najprvlje lotili tega nemškutarji, da bi za po
litične namene Slovenca v večnih kleščah držali. 
No, in take posojilnice so večjidel slabo gospo
darile sebi in deležnikom na škodo in so propale 
ali vsaj uže umirajo na primer: in . . 

v Slov. goricah. Naposled poprijeli so 
se dela narodnjaki slovenski ter posojilnice osno
vali v Ljutomeru, Ormožu in Šoštanji, slov. graško 
pa so po srečnih volitvah v okrajni zastop nem
škutarjem izvili. Moramo pa takoj pristaviti in pou
darjati, da so vrli narodnjaki pri tej reči veliko 
žrtvovali in se sedaj mnogo časa, truda, žrtvujejo, 
da potrebne zavode ohranijo zoper najhujšega jim 
neprijatelja, zoper davkarijske urade, ki jih pre
oblagajo z neznosljivimi dačami. Te so pogosto 
tolike, da presegajo ves dobiček in je vsled tega 
mnogo posojilnic uže prenehalo n. pr. na Koro
škem. Jednaka osoda žuga vsem, ako se temu 
ne pride kmalu v okom. Posojilnice niso za 
ta namen osnovane, in v pravem pomenu niti biti 
ne smejo, da bi deležniki denarjev si prisluževali 
in se bogatili, ampak da se priprostim ljudem na 
podlagi vzajemnega podpiranja v sili pomaga do 
lehkega, hitrega in ne predragega kredita, se ve 

Posojilnice preveč obdačene. brez škode za deležnike. To je v sedanjih zamo
tanih denarnih razmerah potrebno in smemo zopet 
radi biti, da so pri zadnjih volitvah nemški libe
ralci propali in prodrli konservativni in narodni 
poslanci. Kajti prvi so s postavo od 21. maja 
1873 posojilnicam zadjali smrtno rano, slednji jo 
pa sknšajo sedaj zaceliti. Češki narodni poslanec 
g. Hevera je državnemu zboru nasvetoval predlog 
s katerim se bo posojilnicam stanje poboljšalo. 
Da bo predlog sprejet, o tem ni dvomiti. Njegovi 
razlogi in dokazi so premogočni. On dokazuje 
namreč, da morajo posojilnice plačevati šestero, 
oziroma sedmero in osmero dačo, časih celo od 
tega, kar je posojilnica kde dolžna. To je pre
silno in državni zbor, oziroma njegova konserva
tivnonarodna večina, si pridobi mnogo zaslug, ako 
nam tukaj zopet popravi, kar so liberalci skvarili 
ali v nemar puščali celih 6 let! Ako pa si poso
jilnice oddehnejo, potem bodo slovenski narodni 
možje gotovo tudi drugod poguma dobili in osno
vali potrebnih posojilnic n. pr. v Celji, v Mari
boru itd. 


